
FEL ÉVSZÁZADDAL A HÁBORÚ UTÁN

OTVEN ÉVVEL EZELŐTT, 1945. május 7-én a reimsi iskolaépület­
ben Németország nevében Jodl  tábornagy aláírta a feltétel 
nélküli fegyverletétel okmányát. Május 9-én, hajnali fél egy­

kor a Berlin melletti karlshorsti német katonai műszaki tisztiiskola 
éttermében a győztes szövetségesek részéről ZSUKOV tábornagy, TED­
DER, az angol légierő marsallja, SPAATZ tábornok, az USA hadászati 
légierejének parancsnoka és DE Lattre DE Tassigny  tábornok, a fran­
cia hadsereg főparancsnoka írta alá a német kapitulációs okmányt. A 
legyőzött Németország küldöttségét Keitel tábornagy vezette.

Európában öt év, nyolc hónap és kilenc nap után elhallgattak 
a fegyverek. Különös csend nehezedett a kontinensre. Ötvenmillió 
ember halt meg, a háború pusztításait 4 trillió (4 ezer milliárd) dol­
lárra becsülték, 1938-as értékben. A szovjet hadsereg mélyen bent 
állomásozott Közép-Európában, ami már akkor előrevetítette a ké­
sőbbi súlyos feszültségek árnyékát. A háború következtében gyöke­
resen megváltoztak az erőviszonyok. Az ügyeket látszatra a négy 
vezető győztes hatalom intézte, a valóságban az Egyesült Államok 
és a Szovjetunió magasan kiemelkedett a nemzetközi együttesből, és 
a döntések Washingtonban és Moszkvában születtek.

Most, a Győzelem Napjának ötvenedik évfordulóját különös 
körülmények övezik. Érdemes idézni az International Herald Tribune 
1995. március 31-i számából W illiam  Pfaff cikkét:

„Furcsa és sebeket ejtő elhatározások születtek Washingtonban és 
Bonnban azokról az emlékünnepségekről, amelyeken megemlékez­
nek a második világháborús győzelem 50. évfordulójáról"

— kezdi cikkét az amerikai újságíró. Bill CLINTON elnök Moszkvába 
megy, és nem Londonba. Májusra nem hívták meg a lengyeleket 
Berlinbe, ahol — KLAUS Kinkel  külügyminiszter szerint — kiríná­
nak a Négy nagy szövetséges közül.

Az utóbbiak között van természetesen Nagy-Britannia. Az 
ország megnyerte a háborút, annak az Oroszországnak a megkésett 
segítségével, amely a harcot kollaboránsként kezdte a náci Németor­
szággal; ide tartozik az Egyesült Államok, amely csak azért lépett be 
a háborúba, mert Japán felől támadás érte; ide tartozik Franciaország 
is, amely a nem túl nagyszámú szabad franciák hősiessége és a Fran­
ciaországon belüli ellenállók dacára jobbára igyekezett elfeledkezni a 
háborúról, miközben néhány francia aktívan együttműködött HIT­
LER új rendjének építésében.
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CLINTON AZÉRT MEGY MOSZKVÁBA, mert Oroszország első szá­
mú külpolitikai prioritásai közé tartozik. Ő és az orosz politi­
kával megbízott embere, STROBE Talbott BORISZ JELCINRE fo­

gadott, s ezért nem sértheti meg őt (és az orosz közvéleményt) azzal, 
hogy távol marad a május 9-i orosz győzelmi ünnepségektől. Ennek 
a politikai választásnak megvan a maga logikája, még az oroszok 
csecsenföldi magatartása ellenére is. WARREN CHRISTOPHER, ameri­
kai külügyminiszter előzetesen ANDREJ KOZIRJEV orosz külügymi­
niszterrel tárgyalt a májusi látogatásról és érthetően kemény volt az 
oroszokkal az Iránnal folytatott nukleáris együttműködésük, vala­
mint a csecsenföldi háború miatt, és ragaszkodott ahhoz, hogy tár­
gyalásos úton jöjjön létre a „politikai megoldás". Kozirjev válasza 
hasonlóan kemény volt.

„Azt mondanám, hogy a mézeshetek valóban véget értek, de a mé­
zesheteket követő kijózanodási időszak nem végződött válással".

Kozirjev szerint megvitatták Irán és Csecsenföld ügyét,
„anélkül azonban, hogy mesterséges kapcsolatot teremtettek volna 
e problémák, valamint jóval összetettebb és bonyolultabb kérdések 
között"

— amiből az következik, hogy a Genfben folytatott tárgyalásokból 
Moszkva — okkal — elégedetten kerülhetett ki.

Érdemes lenne szó szerint tovább idézni az egész cikket, de 
ezt hely híján nem tehetjük. Gondolatmenetét és mondanivalóját 
összefoglalva azt kell mondanunk, hogy az 50. évforduló ünnepsé­
gein nem a háborúban szerzett érdemek és megpróbáltatások számí­
tanak elsősorban, hanem a jelen politikai megfontolásai. Clinton 
azért nem megy Londonba, mert Nagy-Britannia nemzetközi súlyát 
nem sokra tartja, és mert neheztel Angliára még az 1992-es amerikai 
választások előtt tanúsított magatartásáért, valamint az angolok sér­
tődöttségéért, amiért Washington támogatja az észak-írországi angol­
ellenes csoportokat. Háttérbe szorult tehát a tény, hogy Anglia nél­
kül nem lett volna győzelem a második világháborúban. Mind az 
Egyesült Államok, mind a Szovjetunió csak akkor lépett be a hábo­
rúba, amikor Japán és Németország erre kényszerítette.

Nem indokolható Lengyelország távoltartása az ünnepsé­
gektől, hiszen a háború hivatalos oka Lengyelország függetlenségé­
nek megsértése volt. A lengyeleket rohanták le először, de ők harcol­
tak tovább, mind a belső ellenállásban, mind a keleti és a nyugati 
fronton a szövetségesek hadműveleteiben. Jutalmuk az lett, hogy a 
nyugatiak hozzájárulásával Sztálin  uralma alá kerültek.

Lehet, hogy éppen e cikk hatására, a német parlament mégis 
meghívta a lengyel külügyminisztert a berlini ünnepi ülésre. WALE­
SA elnök azonban kijelentette: egyetlen külföldi ünnepségen sem kí­
ván megjelenni. Külön kérdés Németország magatartása. Hosszabb 
idő óta szerteágazó tárgyalások témája Ko h l  kancellár részvétele a 
különféle ünnepségeken. A németek körében ugyanis még mindig
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ellentétes érzelmeket vált ki a Győzelem Napja. Egyrészt ők is a 
hitleri uralom alóli felszabadulásnak minősítik május 9-ét, másrészt 
az ország külföldi megszállását, németek millióinak elűzését, és a 
keleti országrész kommunista elnyomását is ehhez a dátumhoz kap­
csolják. A német parlament döntése értelmében Kohl, illetve HERZOG 
elnök részt vesz a május 7-én Londonban, a Szent Pál székesegyházban 
rendezett kiengesztelődési és a háború utáni békét méltató megemlé­
kezésen. Az ünneplők ezután Párizsban, a Diadalív előtt róják le tisz­
teletüket, május 8-án; még aznap este a berlini Schauspielhausban 
vesznek részt a ceremónián, majd innen repülnek Moszkvába. Kohl 
azonban a katonai díszszemlén nem lesz jelen.

Mindez arra mutat, hogy a nemzeti érzékenységek még min­
dig, a nemzetek fölötti eszmék ellenére komolyan befolyásolják az 
államok döntéseit. Másfelől a második világháború tanulságainak 
levonásában is figyelemre méltó különbségek állapíthatók meg. 
CHURCHILL írja Visszaemlékezéseiben, hogy Teheránban, Sztálinnal 
folytatott beszélgetései során szóba került Németország vereség utá­
ni talpraállása. Megkérdezte Sztálint, hogy szerinte a németek hány 
év múlva térnek magukhoz. „Tizenöt-húsz év — válaszolta Sztálin. 
Én ötven évet mondtam." — így Churchill.

Sztálin állt közelebb a valósághoz. Hiszen a német csoda már 
1954-ben beindult. Most, ötven évvel a győzelem után pedig a nem­
zetközi helyzet általánosan elismert ténye, hogy Németország Euró­
pa legerősebb hatalma, ha Oroszországot inkább eurázsiai hatalom­
nak tekintjük.

VISSZATÉRVE a tan u lsá g o k h o z , az eltelt ötven esztendőben a 
győztes országok egyike sem tudott legbelül alkalmazkodni a 
kialakuló távlatokhoz, talán az Egyesült Államok kivételével. 

A Brit Birodalom 1939-ben még a világ leghatalmasabb politikai 
szervezetének számított, a háború után a második sorba szorult 
vissza, s azóta sem találja igazi szerepét. William Pfaff egy másik 
cikkében (International Herald Tribune, 1995. április 6.) azt írja, hogy 
Nagy-Britannia előtt a háborút követően három lehetséges út állt 
nyitva: 1. A „különleges viszony" kialakítása Amerikával; 2. a Brit 
Nemzetközösség szoros összekovácsolása; 3. a nyugat-európai egy­
ség megszervezése és vezetése. Anglia az első lehetőséget választotta 
(„Görögök az amerikai Rómában" — hangzott MACMILLAN híres 
formulája.) Ezt a lehetséges státust azonban az angolok elvesztették 
az 1956-os szuezi kalanddal, s Amerika rokonszenvét EISENHOWER, 
majd KENNEDY elnöksége idején már Németország nyerte el. A má­
sodik lehetőség, a Commonwealth további kiépítése sohasem állt iga­
zán közel az angol vezető osztály elképzeléseihez, mert Ausztráliát, 
Új Zélandot, s bizonyos mértékig Kanadát is lenézték. A harmadik 
lehetőség, Nyugat-Európa egyesítése megfordult Churchill fejében 
már 1940-ben, amikor angol-francia államközösséget javasolt, de a 
háború után ezt nem újították fel. Amikor a francia Robert Sc h u ­
m a n n  előállt a Montán-Unió tervével, 1951-ben, Anglia csatlakozása 
szóba sem került. És 1957-ben, a római szerződéssel megalakult Eu­
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rópai Gazdasági Közösségben (Közös Piac) Angliának nem volt he­
lye, a vezető erőt Franciaország és Németország jelentette. Nagy-Bri- 
tannia csak 1973-ban, fél szívvel csatlakozott az integrációhoz, s az­
óta is kerékkötője a nyugat-európai egység további elmélyítésének.

Franciaország sem találta meg igazi helyét az átalakult Euró­
pában. A szuezi válság idején még Angliával együtt megpróbált el­
sőosztályú nagyhatalomként fellépni, de aztán őt is kiparancsolták a 
Közel-Keletről az igazi Nagyok. Sem Vietnamot, sem Algériát nem 
tudta megtartani, s csak De GAULLE előrelátása következtében, az 
adenaueri Németországgal kiegyezve és a szovjet kapcsolatokat szo­
rosabbra fűzve tudta megnövelni nemzetközi súlyát. De Gaulle utó­
dai alatt azonban a Közös Piacon belüli erőviszonyok mindinkább 
Németország oldalára billentek, s a német keleti politika sikere tovább 
erősítette Németország tekintélyét. Jelenleg Franciaország hol Orosz­
országgal, hol Angliával összefogva igyekszik ellensúlyozni az im­
már egységes Németországot.

A Szovjetunió a háborút követő évtizedekben, az atomfegy­
ver kifejlesztésében, az űrkutatásban elért eredményeivel egyértel­
műen szuperhatalommá vált. Világuralomra törő politikájának há­
rom pillérét — a fegyverkezési versenyt, a szocialista országoknak és 
a felszabadító, kommunista mozgalmak támogatását, valamint a bel­
ső gazdasági fejlődést — nem tudta egyidejűleg megszilárdítani. A 
terhek egyre súlyosabbá váltak, mígnem GORBACSOV hatalomra ke­
rülésével megindult a belső politikai átrendeződés és a nemzetközi 
szerep átértékelése. Végül 1991-ben a Szovjetunió szétesett, és meg­
alakult a Független Államok Közössége. A világ eljutott a hideghá­
ború utáni korszakhoz.

■ 7 URÓPÁBAN TEHÁT ELKEZDŐDÖTT AZ A FOLYAMAT, amelynek SO- 
M— rán a kontinens újrafogalmazza önmagát. Négy viszonylatban 
L - J  kell ezt elvégeznie. Az első az euro-atlanti kapcsolatrendszer. 

A második az egységes Németország beilleszkedése a bővülő Euró­
pába. A harmadik a Németország és Oroszország között elterülő, a 
Baltikumtól az Adriáig terjedő országok láncolatának felzárkózása 
az integrálódó Európához. A negyedik az eurázsiai érdekkörben 
mozgó Oroszország viszonya Európa többi részéhez. Fél évszázad 
elteltével a következő évtizedekben ezekre a kérdésekre kell megta­
lálni a megfelelő válaszokat.

Pethő  Tibo r
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C Z  A K  Ó G Á B 0 R

T  Ö  R  ( )  K K
S So

Formabontó regény, mondhatni avantgárd: van eleje, van vége, 
igazi hősei valóságos kalandokba bonyolódnak. Szövegét Cza- 
kó Gábor személyesen írta, ahelyett, hogy szerzetté volna in­
nen és amonnan. A Törökkő a rendszerváltozás regénye, noha 
egy mukknyi napi politika sincs benne. Arról szól, ami örök: a 
szerelemről. Egy régi faluról, amelyet elnyelt Budapest; a kor­
ról, amelyben élünk, s ahol megtörtént, amire a legnagyobb 
szükség volt: az élet visszazökkenhetett a maga kerékvágásába. 
A regényírás is, mert a kettő valamiképpen egy. A Borjáthiak és 
Alapiak szerelmi háborúsága valóságos, tehát titokzatos és mi­
tikus, hiszen mítosz nélkül nincs realitás.

Kapható a Magyar Szemle szerkesztőségében. Ára 267 forint.
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A SZÍNHÁZ FELETT ÁLLANDÓAN KONGATJÁK A HALÁLHARANGOT. A  
vészjelzők szerint a mozi meg a rádió m ár eddig is legázolta a 
színházat, s ami ebből a tatárjárásból még m egm aradt, azt írm ag­
jában is elpusztítja majd a m ind fenyegetőbb rém, a televízió. Ez 
a színházfaló m űszaki csoda feltartóztathatatlanul jön, a színház 
barátai remegve beszélnek és írnak róla. Az ijedelmet csak fokoz­
zák a televízióról szóló hírlapi közlem ények, m elyek szerint 
Am erikában meg Angolországban olyan m indennapos a televízi­
ós m űsoradás, m int nálunk a rádió cigánymuzsikája. (...)

Az európai rádiózásban MA m indössze csak négy állomás ad 
rendszeresen televíziót, ezek közül is a rendes rádióm űsorba be­
illesztve csupán a brit rádió M idland Regional nevű állomása. Ez 
m inden hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken este tizenegytől 
fél tizenkettőig tart televíziós adást. (...)

A LAIKUS VALAHOGY OLYMÓDON GONDOLJA EL A TELEVÍZIÓS MŰSORT, hogy 
a helyszíni közvetítéseknél ism ert m ódon felállítják a mikrofono­
kat, meg a rádió látás-közvetítő készülékeit és a hallgató-néző 
otthon m indent hall és lát, m intha jelen volna. Afféle házi mozi él 
a képzeletében, mely tetszés szerinti színelőadást, hangversenyt 
és látványos esem ényt filmhíradó m ódján a lakásba szállít drót 
nélkül. Kétségtelen, hogy a televízió egykor általános használati 
fokán ebből az azonnali otthoni hangosfilm híradóból fog állni, 
m a azonban a közönség ilyen kiszolgálása még lehetetlen. (...)
A televíziós műsor ma még élő személyeknek csak a fejét tudja 
felismerhetően közvetíteni. Ezért az énekes-m űsor rendszerint a 
szereplő fejét láttatja és a hangját hallatja, m int a mozi prem ier 
plánja. Nem régiben sikerült közvetlen felvételeknél az egész ala­
kot úgy adni, hogy felénk közeledve, az arcát felismerhessük. 
Jeleneteknél m ár kulisszákat is használhatnak és m int a moziban, 
betűs és rajzos m agyarázatokat alkalmazhatnak. Az éneklő és 
táncoló szereplők jelenetein kívül közvetítenek még ökölvívó­
mérkőzéseket, divatbem utatókat, akrobata- és zsonglőrjelenete­
ket, állatokról felvett mozgásjeleneteket, operett- és revürészlete- 
ket. M űvészeti gyűjtemények bem utatását is közvetítették már, 
legutóbb M arlborough herceg beszélt a televíziós m űsorban, a 
„M arlborough és Anna királynő" kiállításról. (...)

AZ ÁLLANDÓ TELEVÍZIÓS RÁDIÓMŰSOR-ADÁSNAK TEHÁT m a még, 
m int láttuk, elég jelentékeny akadályai vannak és arra a kérdésre, 
hogy m ikor kezdhetünk végre televíziózni, bizony ezek m iatt 
nem lehet felelni. (Mai televíziós műsorok; Magyar Szemle, 1934. 
március)

K iliá n  Z o ltán

K ö v e t k e z ő  s z á m a in k  t a r t a l m á b ó l  H erczegh  G é z a : Bitó válogatás 
nélkül; Kjndler József: Fenntartható fejlődés és gazdaság; M artonyi JÁ­
NOS: A  rendszerváltozás külgazdasági és külpolitikai dilemmái; Jeffrey Sa c h s  
a gazdasági sokkterápiáról; S n e é  P éter: Ponyvaregény (filmkritika).


